

“两高”出台司法解释严打破坏黑土地资源犯罪

新华社 冯家顺 罗沙

最高人民法院、最高人民检察院6日发布关于办理破坏黑土地资源刑事案件适用法律若干问题的解释,依法从严惩处盗挖、滥挖黑土等导致黑土地资源和生态环境遭受破坏的行为,以司法之力守护“黑土”粮仓。司法解释自发布之日起施行。

黑土地是地球上珍贵的土壤资源。最高法环境资源审判庭庭长吴兆祥介绍,司法解释主要围绕破坏黑土地犯罪案件司法中的突出问题与实践难题,如罪名适用问题、定罪量刑标准问题、事实认定难问题等作了解释。

司法解释规定了破坏黑土地构成非法占用农用地罪的认定及入罪标准。对于永久基本农田,非法占用并毁坏达到“三亩”或者非法采挖黑土达到“五百立方米”的,可以入罪;对于永久基本农田以外的黑土地,非法占用并毁坏达到“六亩”或者非法采挖黑土达到“一千立方米”的,可以入罪,加大对粮食安全的保护力度。

“针对实践中对‘掏洞深挖’式和‘蚂蚁搬家’式盗挖、滥挖黑土行为如何定罪量刑问题,司法解释明确可以将采挖黑土的体积数量作为非法占用农用地罪的一种入罪标准。”吴兆祥说。

此外,司法解释规定严重污染黑土地行为的处理,明确对于违反国家规定

在黑土地上非法排放、倾倒或者处置有放射性的废物、含传染病病原体的废物、有毒物质或者其他有害物质,严重污染黑土地的行为,以污染环境罪定罪处罚。

司法解释同时规定,对实践中非法开采属于矿产资源的黑土的行为,可以非法采矿罪定罪处罚。对明知是盗挖、滥挖等犯罪取得的黑土,而予以收购或者代为销售的,以掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪妥当定罪量刑。

最高法当日还发布了3件人民法院依法审理破坏黑土地资源犯罪典型案例,展现司法机关坚决严厉打击破坏黑土地资源违法犯罪的坚定决心,引导社会公众增强保护黑土地的意识和自觉。

从支付平台数据看“五一”假期钱花在哪了

新华社 张千千

“五一”假期刚刚结束。从微信、支付宝等平台公布的假期相关数据来看,国内游、出入境旅游持续升温,假期消费活力足。

数据显示,“五一”假期微信支付交易笔数同比增长超10%,广州、北京、上海、成都、重庆、深圳、东莞、苏州、杭州、佛山为全国微信支付消费热度前十名城市。

出行、餐饮依然是假期消费热点。交通运输部、商务部等部门发布的数据显示,今年“五一”假期,全社会跨区域人员流动量超14.65亿人次,全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长6.3%。

微信发布的数据显示,“五一”假期机票、火车票、公共出行、酒店等消费均有明显增长。今年4月,高铁购票交易金额同比涨超10%;假期期间,餐饮行

业交易笔数同比增长达12%。

出境游也带来了更多消费需求。今年“五一”假期,使用支付宝进行出境游的消费笔数同比增长15%,内地居民境外微信支付交易笔数同比增长37%。

从出行目的地来看,支付宝数据显示,中国游客“五一”假期出境游时,交易额前十名的国家和地区包括中国香港、日本、中国澳门、韩国、泰国、马来西亚、新加坡、法国、加拿大、意大利。

境外交通出行是重要的支付场景。今年“五一”假期,内地居民使用微信支付在香港乘坐的士的消费同比增长643%;港铁微信支付消费笔数同比增长55%;中国游客在支付宝上的境外交通出行消费笔数同比增长53%。

与此同时,入境游市场也进一步升温,便捷的支付服务,让来华旅行的外籍人士畅游畅买。数据显示,“五一”假期前3天,入境游客用支付宝消费金额同

比增长180%,外籍用户使用微信支付在境内消费笔数、金额同比均增长近2倍。

今年“五一”假期,入境游客最爱去哪玩?支付宝数据显示,跨境消费额前十名的省份包括广东、上海、浙江、新疆、福建、江苏、四川、北京、湖南、山东。

此外,微信发布的数据显示,今年“五一”假期,“港人北上”到内地消费笔数、金额同比均实现翻倍。除北上广深外,天津、杭州、成都、武汉、厦门、重庆、长沙等地也是热门目的地,齐齐哈尔、呼伦贝尔等城市也迎来了“北上”的香港游客。

业内人士认为,“五一”假期消费的良好表现,折射出消费市场的蓬勃活力和巨大潜力,入境游的火热也体现了中国文化在世界舞台上的独特魅力。随着各项扩消费政策措施持续发力,国内消费市场总体将继续呈现平稳发展态势。

超48亿件!

“五一”假期全国快递业务量创同期新高

新华社 叶昊鸣

国家邮政局监测数据显示,今年“五一”假期全国邮政快递业累计揽投快递包裹超48亿件,同比增长超两成,创历史新高。

这是记者6日从国家邮政局获得的消息。

数据折射出我国消费市场平稳发展态势。“五一”假期期间,邮政快递业加速与文旅产业深度融合,创新服务模式。在湖北

武汉,保成路夜市延长营业时间,快递夜间揽件量大幅增长;在四川成都,大熊猫基地快递服务质量持续提升,熊猫玩偶通过快递寄往世界各地;在辽宁大连,快递服务网点进驻机场,旅客们在候机楼即可享受“购物+快递”一站式服务,出行更轻松。“五一”假期,全国数百万快递员坚守岗位,也成为这个假日里最美的风景之一。

“五一”假期,邮政快递业持续深耕县域,与当地特色产业共生共荣。在广东四会,“快递+制造”助力玉石产业走

向全国乃至全球市场;在浙江常山,一辆辆快递车穿越山间,将胡柚、猴头菇等农产品运往全国各地;在河北定州,体育用品销售热潮下,快递企业紧抓机遇,为当地体育用品生产销售提供全链条服务。

此外,邮政快递业绿色转型成效显著。在海南,全生物降解包装袋在快件揽收环节大量应用,环保理念与时尚新消费相结合;在杭州,标准化循环箱在商业、政务等使用场景试点应用,不但减少了包装破损,还降低了资源消耗。



5月5日,赵心童在颁奖仪式上。

当日,在英国谢菲尔德举行的2025年斯诺克世锦赛决赛中,中国选手赵心童18比12战胜威尔士选手威廉姆斯,成为首位获得该项赛事冠军的亚洲选手。

新华社 翟政 摄

赵心童夺得
斯诺克世锦赛冠军

西班牙中部高铁铜电缆被盗 影响上万旅客行程

新华社 周海伦

西班牙警方5日启动对4日晚高铁线路铜电缆被盗事件的调查。盗窃事件干扰数十班列车运行,耽误上万名旅客行程,致其整夜滞留车厢或车站。从5日早晨开始,受影响线路已逐步恢复运行。

据西班牙交通部门通报,事发地点位于中部托莱多省,盗贼在连接西班牙首都马德里与南部城市塞维利亚的高速铁路路段5个地点盗走用于铁路信号系统的铜电缆,影响了往返于马德里、塞维利亚、马拉加、格拉纳达等多座西班牙主要城市的至少30班列车运行。

西班牙交通大臣奥斯卡·普恩特在社交媒体上称,这是“严重的破坏行为”,盗贼系“协同行动,知道奔着什么目标而去”。

西班牙警方5日启动调查。西班牙内政部承诺“厘清事件经过并确定责任人”。

逾两成外国游客抱怨 在日本旅游“垃圾桶太少”

新华社 杨舒怡

日本观光厅一项最新问卷调查显示,外国游客谈及在日本旅游所遇到的不便时,“垃圾桶太少”是最多人提及的头号麻烦。

日本共同社5日援引观光厅数据报道,这项调查于2024年12月至2025年1月在日本五座主要机场展开,超过4000名外国游客在候机时接受问卷调查。

21.9%的受访者说,在日本旅游期间的头号麻烦是火车站等公共场所的垃圾桶太少。不少外国游客抱怨,由于找不到垃圾桶,他们有时不得不将垃圾带回旅馆再扔掉。

日本媒体介绍,日本公共场所多年前配置的垃圾桶数量比现在多,但近年来日本国内外恐怖袭击事件时有发生,出于安全考虑,有关方面减少了垃圾桶数量,这也给民众及游客带来不便,旅游景点乱扔垃圾的现象增多。

与一年前的同类调查相比,抱怨垃圾桶太少的外国游客比例降低了8个百分点,显示情况有所好转,但这仍是最让外国游客闹心的事。

南非今年头三个月 百余头犀牛死于盗猎

新华社 吴子钰

南非林业、渔业与环境部5日公布的数据显示,今年1月1日到3月31日,南非已有103头犀牛因盗猎活动死亡,其中65头在国家公园内遭猎杀。

南非林业、渔业与环境部部长戴恩·乔治表示,按照上述数据,南非今年头三个月日均1头犀牛死于盗猎,与去年数据基本一致,提醒世人“南非的野生动物面临无休止的威胁”。

非洲犀牛分为白犀牛和黑犀牛两大类。据世界自然保护联盟数据,黑犀牛全球仅存6400头左右,已被该组织列为“极度濒危”动物。南非境内约有1.6万到1.8万头犀牛,包括约2000头黑犀牛。

多年以来,南非持续面临严峻的野生动物盗猎问题。根据总部设在美国的国际犀牛基金会数据,自2007年以来,南非已有超1万头犀牛死于盗猎活动。南非政府虽与国际机构合作采取多种打击盗猎团伙的措施,仍难以有效遏制盗猎活动。南非政府数据显示,2023年,该国近500头犀牛死于盗猎,但仅有36起盗猎案件中的被告获罪。